



МАЯ

1945–2025

День Победы! Один из величайших праздников, который наша страна отмечает ежегодно. А в этом году он особенно торжественный – юбилейный! 80 лет минуло. Изменилась страна. Выросло не одно поколение. Но благодарность победителям остается неизменной и неистребляемой.

Спасибо деду за Победу! Какой глубокий смысл заложен в этих простых словах! Спасибо всему народу, от мала до велика вставшему на защиту страны, не позволившему фашистским полчищам уничтожить её, превратить советских людей в рабочий бесправный скот, отстоявшему наши священные ценности. Только вместе, только плечом к плечу, в неимоверно трудных условиях бойцам на фронте и труженикам тыла удалось невозможное – выстоять, а потом и прегромить врага.

Вся Европа лежала под фашистской пятой. Целые страны, не нашедшие в себе мужества отстоять свой суверенитет, покорились воинственному режиму Германии, по сути, соглашаясь на роль стран с людьми второго сорта: бесправными, сносящими безропотно любые окрики, подстраиваясь под чужую идеологию. И только СССР стал тем камнем, тем монолитом, об который гитлеровская свора сломала все свои зубы.

И пусть многих героев мы не знаем поименно, но подвиг их будем хранить в памяти вечно!

Мы – дети и внуки народа-созидателя, народа-победителя. В наших венах течёт кровь бессмертных героев Великой Отечественной войны, а в наших сёлах и городах малых и больших стоят воздвигнутые им памятники. И всегда в их честь будут зажигаться Вечные огни.

Спите спокойно, герои. Родина в надежных руках.

В этом номере литературной газеты «Родник», посвященном Великому празднику Дню Победы, представлено творчество поэтов и писателей Алдана и города-побратима Докучаевска.

Стихи и рассказы авторов этого номера — это история многострадальной России, кричащая словами стихотворных рифм и прозы, наполненными гордостью за героические подвиги и стойкость нашего народа и трагической правдой о двух самых страшных войнах за свободу и независимость: Великой Отечественной войны и Специальной военной операции.

Победа всегда за нами! Враг не пройдет! Наше дело правое!

Стр. 2
Елена Крапивина
Стихи военного цикла

Стр. 3
Виктория Прайд
Спасибо вам, отцы...

Стр. 4
Лора Танаис
Как твоё имя: рассказ

Стр. 5
Юлия Биляк
Белые журавлиki памяти

Стр. 6 – 8
Поэзия Донбасса

№ 19

май, 2025

Елена Крапивина

Елена Крапивина—внучка ветерана Великой Отечественной войны. Родилась в городе Черняховске. Окончила исторический факультет Калининградского Государственного университета. С 1986 по 2001 годы работала преподавателем истории в Алданском медицинском училище. Вернувшись на родину, начала писать стихи, многие из которых посвящены нашей Великой Победе.

«Для ее стихов военного цикла характерно глубоко личностное, материнское переживание за тех стойких молодых ребят, которые отдали жизни за наше мирное будущее», - пишет кандидат исторических наук Екатерина Челак в предисловии к сборнику стихов Елены Крапивиной «Капелька тепла».

ОБЕЛИСК

Дома деревенские тянутся,
Стоит обелиск на обочине,
Двадцать шесть имен там не старятся,
Двадцать шесть имен там отточены.
Средь них девять Бухтеевых
Деревней одною потеряны,
А где-то девять Осеевых
В полях горящих развеяны.
И девять Козиных, Хмаровых
И Ивановых с Петровыми,
Двадцать семь миллионов без малого
Полегли городами и селами.
Не вернулись дворами и семьями,
Перекрещенные и с нательными,
Ишли похоронки над избами,
Ты плачь панихидой да тризною.
Стоит обелиск на обочине,
К церквиушке старой повернутый,
Двадцать шесть имен там отточены,
Не в саван, а в славу обернуты.

И жаворонок стих, что пел отрадно,
На поле я стою, на поле ратном,
Лишь взрывы, свист в ушах снарядный
И крик: "В атаку!", - младшего сержанта.
Глаза закрыла. На земле горячей
Не видно вдовьих слез. Не слышно плача
Разорванного сердца похоронкой.
Сыра земля заполнила воронки.
Простите, погребенные без гроба
Под Ржевом, под Подольском и под Псковом.
Окопы обнажаются, как шрамы,
И кровоточат, ноют наши раны.
Глаза закрою. Почему-то стыдно
За слабости, капризы и упреки,
И боль в груди, ее почти не видно,
Рвет душу мне и прожигает щеки.
А пенье жаворонка стихло как-то странно,
Стою опять, стою на поле бранном.

Здесь ребята мои полегли.
Они в ранах застылых земли,
Они в зернах горящих полей,
В покерневших глазах матерей.
Здесь ребята мои полегли,
Не допили из фляги воды,
Не доели черняги куска,
Прошептать не успели уста:
"Мама, вижу родное лицо..."
Сожжены и залиты свинцом.
В их сердцах лишь осколки и рвы.
Здесь ребята мои полегли.

А «День Победы» мы споем!
И лент георгиевских волны
У сердца скрепим, и нальем
Мы фронтовую чарку полну.
Мы вспомним прадедов своих,
Бессмертный полк шагает рядом.
Мы вспомним мертвых и живых,
Расскажут раны и награды
Про снег кровавый, слезы, пот,
Проston земли моей родимой,
Про черный вражеский сапог,
Что бил, топтал поля и нивы.
Мы раскачаем вновь набат
Про лед и голод Ленинграда.
Сердца пусть гулко застучат,
Ты помнишь пепел Сталинграда?
Ты слышишь узников-детей?
Глаза-провалы, руки тонки.
Считать вас можно ль за людей
Нацизма гнусные подонки?
Над вечным, жизненным огнем
Склонимся в памятном поклоне.
И вспомним всех. Всех поименно.
И «День Победы» мы споем!

День Победы

(композитор Давид Тухманов,
слова Владимира Харитонова)

День Победы, как он был от нас далек,
Как в костре потухшем таял уголек.
Были версты, обгорелые, в пыли, —
Этот день мы приближали, как могли.

Припев:

Этот День Победы
Порохом пропах.
Это праздник
С сединою на висках.
Это радость
Со слезами на глазах.
День Победы!
День Победы!
День Победы!

Дни и ночи у мартеновских печей
Не смыкала наша Родина очей.
Дни и ночи битву трудную вели —
Этот день мы приближали, как могли.

Припев.

Здравствуй, мама,
возвратились мы не все...
Босиком бы пробежаться по росе!
Пол-Европы прошагали, пол-Земли, —
Этот день мы приближали, как могли.

Припев.



Виктория Прайд

Виктория Прайд—главный редактор радиостанции "Радиогород", член "Союза журналистов России", Отличник телевидения и радиовещания РС(Я).
«Сохранение исторической памяти - это не только обязанность каждого человека, но и необходимое условие для развития нашего общества в целом», - уверена Виктория, в творчестве которой патриотическая тема занимает важное место.

Спасибо!

Спасибо вам! Отцы, мужья и братья.
Спасибо вам! За доблесть и отвагу.
Спасибо вам! Лишь веру не утратьте.
Несите гордо вы Победы флаги!

Солдат, тебе спасибо за весну,
За то, что Родину ты грудью прикрываешь.
За детский смех, что слышим мы в тылу,
За то, что ты меня оберегаешь.

Прости солдат, что я сегодня здесь,
За то, что не подам тебе патроны.
Прости за то, что чья-то злая месть
Набатом позвала на полигоны.

Ты знай, мы рядом, мы с тобой,
Ты знай, что молимся ночами
За каждый, может быть, последний бой,
Который ляжет на груди крестами.

А дальше пусть история хранит
И память - дней кровавых будни.
А в мирной жизни радостью звенит
Девичий смех той, что невестой будет.

Пусть воцарится мир на всей земле,
Сиянье солнца, в небе птичий щебет,
И пусть прижмется мать к твоей щеке,
Ну а в войну играть лишь будут дети.

Ну а пока громы врага, солдат!
Иди вперед, сквозь дым, не уступая,
Держи в руках покрепче автомат,
Разрывы бомб и мин не замечая.

Солдат, ты видел слёзы матерей,
Ты видел смерть - держал её за руку,
Ты видел мертвых женщин и детей,
Вчера поклялся отомстить за друга.

В твоих глазах застыла боль за тех,
Кто прятался в подвалах, молча умирая.
Они не стали брать на душу тяжкий грех,
Исподтишка в собратьев не стреляли!

Лишь ты, солдат, - способен не бояться,
Лишь ты привык - козвучию бомбёжек,
Лишь ты готов - бесстрашно рассмеяться
В лицо костлявой смерти без застежек.

А ненависть к нацистам без морали
Растет день ото дня внутри,
И жизнь окрашена в кроваво-алый,
В дыму совсем не видно свет зари.

Они забыли добрый братский мир-
Мы с ними раньше были неделимы.
Теперь земля ревет от черных дыр,
Их ценности уже неистребимы.

И бабочки вокруг взлетают, но не те,
Что глазу только радость доставляют,
А те, которые скрывают смерть в себе,
Когда на них случайно наступают.

Еще вчера одной делились кровью,
Не запрещали мы родной язык.
Теперь великих памятники вольно
Рвет с постаментов лютый боевик.

Под звон монет глумятся над народом,
В дурмане пьяном щурят злобный глаз,
Детей и стариков за мнимую свободу
На бойню гонят без сомнений и смеясь.

Итог - земля полна крестами,
Под ними сотни, тысячи лежат,
Ну а над теми, кто в полях остались,
Стальные дроны-вороньи кружат.

Могилы переполнены слезами
За нашу правду и за будущее дней.
Гордится Русь своими сыновьями,
За них, солдат, патронов не жалей.

Ты не жалей патронов за старуху,
Что чай подаст морщинистой рукой,
Она в Отечественной потеряла мужа,
Сегодня внук за правду рвется в бой.

Отправь, солдат, ракету на нациста
За тех детей, чьих слез не перечесть,
Дави, стреляй без жалости фашиста
За ужас, крики скорби матерей.

Уже нет страха, нет и сожаленья,
Есть боевые будни - под обстрел.
Есть цель - и никаких сомнений,
Когда врага берешь ты на прицел.

Тебе, солдат, мы письма посвящаем,
Которые тебя согреют, как очаг,
Ты знай - мы про тебя не забываем
И верим, что повержен будет враг.

Ты не смотри на тех, кто отступает.
Кто празднует себя, пока ты там.
Они - глупцы, они еще не понимают,
Что жизнь страны в твоих больших руках!

Для них лишь деньги и раздроблье
Имеют счастье, праздник - цель.
Они ведут себя всегда фривольно,
Оберегая крепко эту «цитадель».

Они трусливы, этим и опасны,
Необразованы они порой,
Но в глубине души - несчастны,
Скрываясь за твоей большой спиной.

Льют вина, пляшут чьи-то песни,
Когда земля пылает и кипит,
И вспоминают о войне, когда по 200
Не грамм в стакане, а в гробу лежит.

Им чужда честь, и нет у нихувечья,
Они не ведают понятия стыда,
Прости, солдат, их безразличье и бесчестье,
Прости, солдат, их раз и навсегда.

Земля - от красной крови холодаеет,
Мы помним всех, но нам их не вернуть,
Мы наступаем - и врага мы одолеем,
Пройдем с Отчизной вместе этот путь.

Еще детей мы сильных воспитаем,
Сынов, достойных Родины своей,
Чтобы они и внуки их не знали
Войны осколков настоящих дней.

Мы помним всех, и каждым мы гордимся!
Мы верим - в силу духа и Победу!
Нацизму никогда не подчинимся!
И истребим его, как наши деды!

Спасибо вам - отцы, мужья и братья.
Спасибо вам - за доблесть и отвагу.
Спасибо вам - лишь веру не утратьте.
Несите гордо вы Победы флаги!

**СПАСИБО
ЗА ПОБЕДУ!**

МАЯ

1945–2025

Лора Танаис

Лора Танаис—псевдоним алданского писателя Ларисы Мрыхиной. Детство Лоры Танаис прошло в Таганроге—Городе воинской славы. Историю о зверствах, совершенных фашистами над детьми из детских домов Таганрога, она узнала от очевидца тех событий. Школу, где Лариса училась, часто посещали ветераны войны, тыла, дети военной поры. Имени человека, испытавшего на себе бесчеловечную жестокость немцев, она не помнит. А его рассказ врезался в память навсегда.

Говоря о детях Таганрога, Лора не может сдержать слёз: «Европейцы делают всё, чтобы наша молодежь была уверена, что они — лучшие, умнее, культурнее. Но правда, как раз, в обратном. Нельзя допустить, чтобы преступления фашистов были забыты!»

**Вист дайн намэ
Как твоё имя**

Нас грузили ночью. Второпях в грузовики, словно мешки с картошкой, перебрасывая через закрытые борта. И в сопровождении мотоциклистов колонна помчалась по пустым улицам прочь из города. В дороге тряслось, отчего сильно мучило. Ехали долго, не один день. Смотреть по сторонам запрещалось. Сразу получишь прикладом винтовки в зубы от конвоира. Говорить, а тем более плакать, было запрещено. Старшаки перед отправкой страхи Германией, не зря же нас заставляли учить немецкий язык. Я решил, что при первой возможности сбегу с братом домой. Я же слово пионерское дал отцу.

В узкое окно, что находится под самым потолком, пробиваются слабеющие лучи заходящего солнца. В подвале нас много, даже очень. Холодно. Жмёмся друг к дружке, чтобы хоть как-то согреться. Няничка, тётя Маша, всё-таки упросила охрану дать нам возможность натаскать в подвал старую солому. Так что, сегодня будем спать на мягком.

Я давно потерял счёт дням. Боюсь, что всё скоро закончится: меня с братом добьёт-таки холод, голод, или фрицы выкачивают с нас всю кровь для своих раненых без остатка. Но мне надо жить, чтобы сберечь брата. Мама умерла. Не сберёг. Холодно. Всю ночь шёл снег. Сережка слабеет и слабеет. Сегодня я вместо него вызвался сдать кровь. Если его поведут на баржу, то назад он уже не вернётся.

Нашу дверь не открывают уже третий день. Наверно, про нас все забыли. Воды осталось на донышке ведра. Дров нет. Топим буржуйку соломой.

На улице идёт бой. Громко ухнуло рядом, отчего на пол полетели осколки стекла. Нас осталось мало. Жмёмся друг к дружке, чтобы согреться, и вполголоса поём «Орлёнка». Как хорошо, что с нами тётя Маша, наша об щая мама.

Вчера нас освободили наши разведчики. Им удалось разминировать выход из подвала. Серёжку пришлось выносить на носилках. Ослаб настолько, что не смог сам идти. Еду в машине, держа его за руку.

Холодные стены из серого пористого песчаника словно стали ещё выше. Тонкими струйками по ним течёт вода. Припадаю к стене, жадно языком слизываю воду. Я остался один. Совсем один в ужасном тёмном подвале. Со страхом смотрю на окно — только бы не взошло солнце, только бы не раздался топот кованых сапог за дверьми, только бы не видеть снова плывущих по реке бездыханных тел моих друзей, только бы не слышать эту лающую немецкую речь: «Вист дайн намэ?.. Намэ... Намэ...» От крика закладывает уши. Хриплю пересохшим горлом: «Я Сашка! Слышите! Сашка! Советский пионер!» И просыпаюсь от собственного крика.

Будь проклята эта война! Будь проклят этот фашизм!

Перед оккупацией из города Таганрога были вывезены в глубокий тыл все заводы, всё оборудование, банковские ценности. На эвакуацию четырех детских домов, в которых находилось 180 детей в возрасте от полутора до четырнадцати лет, времени не хватило. Немцы использовали их как доноров для своих раненых. В живых осталось только 35 малышей.

Вечная память погибшим и выжившим!

**ПОМНИ !**

Кадры из документального фильма Ю. Лаптева «Маленькие узники Великой Победы»
о детях из детских приютов города Таганрога

Юлия Биляк

Юлия—участница районного творческого литературного конкурса «Подвигу жить в веках», объявленного Алданской центральной районной библиотекой им. Н.А.Некрасова в рамках Года защитника Отечества в РФ, Года защитника Родины в РС(Я) и 80-летия Победы.

Юному автору—15 лет. Но насколько вдумчиво, серьезно, совсем не по-детски звучат ее слова: «Далеко от нас война, но и сейчас наполняются наши сердца гневом и болью, состраданием и гордостью. Мы заступили на вахту памяти, в наших силах не погасить Вечный огонь».

Белые журавлики памяти

Закончилось лето. Снова сентябрь собирает нас в родной школе, снова звонкая трель зовет нас в путешествие за знаниями. Встречи, рассказы, любимые учителя.

А мне вдруг подумалось, миллионы детей по всему миру в победном сорок пятом не увидели новую осень. Война унесла их жизни, несбывшиеся мечты, погубила малышей и подростков: будущих врачей, инженеров, ученых, художников, поэтов. Целое поколение не увидело новой послевоенной жизни, не любовалось рассветами и закатами, не видело моря, не звенел больше для них школьный звонок.

И вспомнилась мне наша поездка в Белоруссию. Теплый весенний день, цветущий яблоневый сад. Тонкий аромат фруктовых деревьев, нежное облако бело-розовых цветов, много клумб, ярко-синее небо, белоснежные композиции. И вдруг мы замерли. Перед входом надпись: «Детям, прошедшем фашистский ад». Здесь, среди яблоневого сада, архитектор создал «Площадь солнца» - комплекс-памятник, посвященный детям-жертвам Великой Отечественной войны. Памятник представлен в виде солнца. С высоты птичьего полета видно, как оно раскинуло свои лучи. Семь ярких золотистых – о будущем и настоящем. И только восьмой луч света пепла. Он направлен к западу, откуда пришла война.

Мы прошли до конца единственный черный луч – луч памяти и скорби. Тоненькая фигурка девочки стоит на камешках красного цвета, цвета крови погибших детей. Ей страшно, очень страшно. Она закрылась руками от боли, смерти, палачей. Обреченность и безысходность в этой одинокой скульптуре. Нам тоже страшно. Не радует яблоневый сад, не чувствуем нежный аромат цветов. Мы мыслями там, в аду детского концлагеря. Мы увидели класс под открытым небом. Двадцать одна белая школьная каменная парты и одна черная классная доска. Белый цвет парт – память о невинных детских душах, загубленных войной.

Нас ждало еще одно потрясение. На доске написан подлинный текст письма из немецкой неволи белорусской девочки Кати Сусаниной. Письмо нашли в кладке дома между кирпичей. Не выдержав жизни в рабстве, она погибла. Письмо 1943 года дошло до будущих поколений. Оно звучит набатом памяти для всех ныне живущих. На оборотной стороне доски карта Белоруссии, где обозначены детские лагеря смерти. Детей свозили из Белоруссии, Украины, Прибалтики, Смоленска, Брянской области. Мы не можем сдержать слез. Здесь нет скорбных колоколов Хатыни, но они звучат в нашем сердце на месте «детской Хатыни». Луч заканчивается корабликом с двумя парусами. Каждый помнит такой бумажный кораблик, который мы пускаем в плавание по весенним ручьям нашего детства. Этот приплыл в свою

последнюю гавань Красный берег. На белых парусах имена, отлитые в металле... Эти имена взяты из лагерных документов. Потом я часто представляла эту незнакомую девочку, пытаясь понять ее чувства, мысли и боль.

Многие ведут дневники. И мне очень захотелось прочитать сердцем дневник моей ровесницы военных страшных лет. Прочесть дневник, которого нет. Сквозь страницы ненаписанного дневника я мысленно проложу дорогу памяти к ней, свидетелю и обвинителю фашизма.

1 апреля, 1941 год.

Сегодня мой праздник – день рождения! Подарки, подруги. Мы пели и танцевали под патефон. Как я всех люблю!

1 мая.

Мы ездили в город на демонстрацию. Играли музыка. Как много красивых людей. Я впервые ела мороженое.

10 июня.

Мы работали на колхозном поле, всем весело. А скоро всей семьей мы поедем на море. Ура!

4 июля.

Началась война. Папа уходит воевать. Мама все время плачет. Но ведь война ненадолго, хотя, провожая папу, мне тоже хочется плакать.

6 августа.

Мы решаем уехать к бабушке в далекий Ташкент. Пойдем пешком, потому что поезда не ходят. Идти до следующей большой станции.

7 августа.

Мы вышли на рассвете. Толпа людей растянулась до самого леса. Откуда-то прилетели самолеты, они летели очень низко, мы даже разглядели летчика. И вдруг земля стала превращаться в большие воронки. Бомбы падали справа и слева. Стоял ужасный грохот. Внезапно стало тихо. Отплевывая черную землю, мы огляделись. Около меня лежала ножка в красной туфельке. Кругом раздавались стоны и крики. Закрыв от ужаса уши, мы побежали домой. Самолеты вернулись. Братской могилой стала дорога.

1 сентября.

Пришли немцы. Они зашли в дом, выгнали нас в сарай, убили нашего Полкана. Он кинулся на чужаков, защищая нас, а теперь лежит, вытянув лапы.

20 сентября.

Писать негде и нечем. Фашисты гоняют нас на работу в поле. Мы руками собираем зерно, копаем картошку, а фриц играет на губной гармошке. У нас детский отряд. Самому младшему шесть лет. Работаем с пяти утра до темна. Фрицы темноты боятся. За весь день я съела тайком одну морковку. Дома тоже есть ничего. Пьем с мамой только кипяток.

Октябрь.

На выезде из деревни построили виселицу. Все боятся увидеть кого-то из своих.

1 января, 1942 год.

Жить стало невозможно. Фашисты повесили нашу учительницу. Узнали, что у нее вся семья в Красной Армии.



Мама боится за меня, я за нее. Она намазала меня какой-то вонючей мазью, и у меня все тело и голова в струпьях. Так безопаснее.

23 февраля.

Была облава. Всю молодежь загнали в эшелоны и отправили в Германию на работу. Женщины выли в голос. Меня спасло, что я очень маленькая, а от голода стала еще меньше.

8 марта.

Отметили с мамой праздник. Шепотом спели нашу любимую песню. Неужели это навсегда?!

20 мая.

Три дня просидели в подполе в огороде. Всех детей увозят в лагерь. Сказали, что будут сдавать кровь. Много раненных немцев.

22 мая.

Из лагеря никто не вернулся. Оттуда всю ночь ветер нес черный дым.

Июль 1944 год.

Нас освободили от немцев. Маму убили в новогоднюю ночь сорок третьего. Застрелили во дворе, приняв за партизана. Я работала у немецкого генерала за собачью похлебку. У него было много овчарок, и нас кормили из этого котла. Война страшна и жестока. Но мы победим.

Закрыта последняя страница дневника. Далеко от нас война, но и сейчас наполняются наши сердца гневом и болью, состраданием и гордостью. Мы заступили на вахту памяти, в наших силах не погасить Вечный огонь.

Жизнь продолжается. И каждую весну самодельные кораблики отправляются в первое плаванье, делают дети бумажных журавликов, а косяки белых журавлей возвращаются в Россию как напоминание и предостережение всем живущим на Земле.

Юлия Биляк



1945 ✓ 2025

С ПРАЗДНИКОМ
ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

Алла Константиновна Харленко

Родилась в городе Мариуполе Донецкой области в 1937 году. В 5 лет вместе с мамой и братом были угнаны фашистами в Германию, где стали узниками концлагеря «Ида-Лерте» в городе Ганновере. С 1967 года живет в городе Докучаевске. Стихи являются любимым увлечением для души. Публиковалась в сборниках: «Проба пера», «Гордость Донбасса», «Язык Победы».

ДЕТИ ВОЙНЫ к 80-летию Победы

К годовщине Победы Великой СССР – нашей бывшей страны – Над ордою поганой фашистской Я напомню о детях войны.

Расскажу вам о том, как мы жили, Сколько горя нам Гитлер принес, Как нас детствавойной лишили, Как бывало страшно до слез.

Уничтожить славянские нации Собирался фашистский Рейх. Знают те, кто жил в оккупации – Низшей расой считали нас всех.

Кто-то дома «под немцем» остался Выживать в разоренном селе, Ну а мне вовсе жребий достался – Стать рабом на немецкой земле.

Помню лагерь, злые собаки, Ограждений колючих узор, И стоят, как гробы, бараки, И у мамы потухший взор.

Помню я, как фашист с автоматом Нас в Освенциме гнал на убой, Самолетов гудящих армады И бомб подлетающих вой.

Помню вечные страх и голод – Постоянно хотелось есть, Постоянныесырость и холод, Кулачек мой скокожился весь.

Собирали обедки и травы, Ели брюкву, картофель гнилой, Нас не брали микробы, отравы, Будто Ангел хранил святой.

СВО (ZVO)

От лжи перегревается Планета,
У ветеранов плавятся умы –
Пришло их внукам защищать Победу,
Добытую в горниле той войны.

Теперь они являются чудо в битвах
Против «пришельцев» из различных стран;
У «Запада» мечта была нехитрой –
Стравить в сраженьях меж собой славян.

Мечта сбылась, но только ненадолго,
История знаяла и не раз,
Что гнев народный на Руси – что Волга,
Которая весною разлилась.

Ведь недобитки прошлого явились,
Против России стали курс держать,
А значит, бой идет за справедливость,
И вновь России надо побеждать.

Но верю я, ложь вечной не бывает,
Пробьется правда, прекратится бой,
Россия во всем мире воссияет
И будет путеводною звездой.



Уже второй год Якутия оказывает поддержку жителям города Докучаевска Донецкой народной республики. И это не просто восстановление инфраструктуры. Налаживаются и крепнут дружеские связи между людьми двух республик, далеких по расстоянию, но близких по духу. В рамках сотрудничества между женсоветами РС(Я) и ДНР, организованного женским движением партии «Единая Россия», на одной из видеоконференций было предложено издать совместный сборник стихов алданских и докучаевских авторов.

Благодарим директора ЦБС г. Докучаевска Кулик Елену Михайловну за возможность познакомиться с творчеством авторов Донбасса, а также самих писателей за предоставленные стихи и рассказы. Уверены, что идея издания совместного сборника произведений обязательно осуществится! А пока знакомим вас, дорогие читатели, с подборкой патриотических стихов авторов многострадального региона России. Мы—вместе! Мы—рядом!

Анастасия Фабаровская

Светлой памяти убиенного воина Олега Жигарева,
защитника Донбасса

Благочестивое стремленье -
Стреть страдание с чела.
На всех плёнённых, убиенных
Достаточно ли полотна?
Отправленных в жернила ада,
Отравленных чахоткой тьмы,
Распоротых иглой снаряда,
Задущенных рукой войны,
Забитых, словно на закланьи -
Гиены рыщут у костей...
Христос, чьё крестное страданье
Протянуто до наших дней,
Глядит на мир вне рамок часа
И, чаю, видит край беды:
Тогда над плотию Донбасса
Опять возвысятся сады,
Обличие преобразится
В бескровной, мирной красоте,
Земное сможет причаститься
К животворящей чистоте.
...А ныне полотно стирает
И кровь, и пот, и слёз кольцо,
И перед Небом проступает
Страданья русского лица.

Виктория Пчельникова

* * *

Место родное свято,
Мысли в котором легки.
Степь душой необъята -
Кашка да васильки.

Море манящей свободы -
Взором меряешь даль.
Верность - подарок природы.
Всем ли присущая? Жаль.

Вороны ждут искушённых.
Выстоять с честью клянусь,
В сердце сила спасённых -
Семья, вера в Бога и Русь.



Лариса Хумуриц

Донецкий характер

Стихотворение написано в 2014 году
о событиях в Донбассе

Нам говорили, что мы не народ.
Со всех экранов кричали,
что здесь на Донбассе только мрази и скот,
что лишь наркоманы и урки остались.

Мы долго терпели, молчали и вот:
«Терпець, як кажуть, урвався»,
Теперь под пулями, взрывами бомб
новый народ поднялся.

Донецкие – так называли вы нас.
Хотели нас этим унизить?
А мы гордимся, что здесь живем,
свою землю гордимся.

Сквозь горе и слёзы, сквозь копоть и гарь,
в кровавом замесе и стонах рождаясь,
республика наша идет вперед,
из шахт нагора поднимаясь.

Здесь черное золото в недрах лежит
и светлые, добрые люди.
Донецкие! Чтобы золото это добыть,
не раз своей жизнью рисковали.

Мы голову выше подняли свою
и верим в прекрасное завтра.
Отстроим дома, восстановим мосты,
и дети сядут за парты.

Услышим мы голос заводов своих,
проложим к мечте дороги
и под фанфары «Слава труду!»
мы подведём итоги.

И снова будут герои труда,
в науке прорывы и в спорте победы.
Донецкий народ не сломить никогда,
не встанет народ на колени.

Пусть знает весь мир, что Донецкий не вор,
что это творец и трудяга,
Что, как муравей, здесь каждый живет,
и в каждом живет отвага.

И пусть этот мир разрушает наш дом,
долбит его «Смерчем» и «Градом»,
а наш муравейник мы вновь соберем,
и большего нам не надо.

Донецкий характер в шахтёрской земле
ковался из стали элитной.
Здесь вырос народ в бескрайней степи
с душой большой и открытой.

Бессмертный полк

Годы летят, но память людская
Подвиг отцов будет вечно хранить.
Сегодня они из пепла восстали,
чтоб дух сыновей враг не смог надломить.

Ушедшие в вечность отцы, братья, деды
сомкнули ряды и стоят среди нас.
Они победили фашизм в 45-м,
но душ их бессмертных огонь не погас.

На долю вам выпало много страданий,
но все же мечтали вы жить и любить,
построить страну, в которой мы бы стали,
как в райском саду, очень счастливо жить.

Простите, родные, что не сохранили
огромную нашу мы Родину-мать.
Простите за то, что глупые дети
решили на ключья её разорвать.

Как прутья рассыпались мы и бессильны
изгнать вражью силу с нашей земли.
Родные, простите! Собрать воедино
сегодня её мы пока не смогли.

Стреляет брат в брата, и хату соседу
сегодня мечтает сосед подпалить.
И вот мы собрались 9-го мая,
чтобы о помощи вас попросить.

Ваш подвиг бессмертный
пусть станет примером
великого братства бескрайней страны,
в которой был другом абхаз для грузина,
таджик для киргиза, узбек для мордвы.

Где русских, украинцев и белорусов,
казахов, якутов, цыган и армян
в единой семье от врагов-оккупантов
властью свою Господь охранял.

В бессмертном полку вы встаёте перед нами
по всем городам огромной страны.
Так пусть же сегодня Знамя Победы
вместе поднимут ваши сыны.

ПОМНИМ!
1945–2025



Безмолвный разговор...

Моему дедушке посвящается...
Реально, это было на Молочной...

С Полком Бессмертным я иду.
На фото ты, но все же рядом,
Мне говоришь: «Дойду, дойду!
Дошли тогда же, в сорок пятом».

- Скажи мне, дед, о той войне,
Какие битвы тогда были?
Где кровь пролил, поведай мне.
- Да в книгах есть, где мы служили.

- Но книги не заменят слов -
Таких, что с памятью от сердца.
- Ну, ладно... Сколько лет прошло...
Казнь себя, куда уж деться...

- За что?
- Да как зовут её...
На той, неладной будь, Молочной,
От взрыва впавши в забытьё,
Отдал бы я концы, эт точно.

И тут, как будто бы во сне:
«Не смей, солдат!» - она кричала...
На хрупкой девичьей спине
Меня, всего в крови, спасала.

А я и не успел спросить...
Не знаю даже, как и звали,
Кого за жизнь благодарить...
Вот так, бывало, воевали...

Дойду, дойду, с тобой, внучок.
У Неизвестного солдата
Её ты вспомни, хоть чуток, -
Мне молвил деда виновато.

«Дойдем, мой дед, - сказал ему. -
И помнить буду до остатка,
Спасли тогда мою страну!»
Потом смахнул слезу украдкой.

Мы шли, и каждый, кто шагал -
Вот так - в безмолвности беседы,
Как клятву, деду повторял:
«Я буду помнить День Победы!»

Миру - мир. Донецкий излом

Миру - мир...
Кричат осколки
И разбитое стекло.

Миру - мир...
На дороге воронки.
Вымершее село.

Миру - мир...
Грохочут залпы
Расстрелянная тишина.

Миру - мир...
«Приветы» арты.
Необъявленная война.

Миру - мир...
Дрожание дома
И разрушенная стена.

Миру - мир...
В ошметках пролома
Расколотая страна.

Миру - мир...
Нацистского СУГСа
Сежуитная кровь.

Миру - мир...
Никогда не срастутся
Донецк и Львов.

Миру мир...
Проспектам донецким,
Закоулочкам родным.

Миру - мир...
Улыбкам детским
И мозолям трудовым.

Миру - мир...
Русским просторам
И донецким степям.

Миру - мир...
Ребячым взорам
И нашим матерям.

Владимир Голуб

ПАМЯТЬ

Отгремела война,
Отцветают сады.
Никогда не вернутся
Их отцы и деды.
Те, кто пали в походах,
Защищая в боях
Свою землю родную,
Чтоб не шел по ней враг.

Не топтал ее черным
Своим сапогом,
Не несло больше смрадом,
Не гремел в ушах гром.

Чтоб поля колосились,
Где гремели бои,
Чтобы птицы носились
В мирном небе вдали.

Чтоб окоп осыпался
И ровнялся с землей,
И врагу не достался
Край родимый ты мой.
Пусть на улицах наших
Звучит смех детворы,
Чтоб в войну не играли
Даже ради игры.

Пусть знамена склоняют
Ради павших солдат,
И всегда замечают,
Кто был прав-виноват.
Пусть рождаются песни
И тревожат стихи,
Тем солдатам, что вместе
Нам покой принесли.
Не склоняясь, устояли,
Подарили нам мир,
В обелисках из стали
Вырос грозный кумир!

Я ПРОТИВ

Я против - сноса братских могил,
Куда я со скорбью всегда приходил,
Где матери плачут погибших солдат,
Останки которых в могилах лежат.

Я против - темной агрессии зла,
Что страшной змеей в нашу жизнь заползла,
Которая сilitся мир изменить
И светлое черным своим заменить.

Я против - истории даты склонять
И улицы нашим названья менять.
Историю пишут - подвиги, кровь,
Не басни заклятых наших врагов.

Я против - того, кто пришел к нам с мечем,
Ведь это всегда было нам нипочем.
Кто руку поднял, тот остался лежать,
И больше ее никогда не поднять.

Памятники наши - то доблесть и честь,
Их множество в мире, их даже не счесть,
Ими гордится наша страна,
Доблести воинов оставшись верна.

80 ПОБЕДА!

1945 2025

**С ПРАЗДНИКОМ
ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!**



«Родник»: литературная газета. г. Алдан
Издатель: МУК АР «МЦРБ им. Н.А. Некрасова»
Адрес издателя: г. Алдан, ул. Дзержинского, д.40

Сайт: <https://aldanlib.ru/>
E-mail: aldan-alldlib@mail.ru
Тел: 8(41145)37155

Редакколлегия: писатели и поэты ЛитО «Вдохновение»
Технический редактор и корректор: О.А. Лазарева
Ответственный за выпуск: Н.А. Речистер
Отпечатано в типографии ИП Минаева С.В.
При финансовой поддержке АО АК «ЖДЯ»

